

雷锋精神代代传

# 有他的地方，就有温暖和快乐

——记第四批全国学雷锋活动示范点慈溪市钱海军志愿服务中心

本报记者 郁进东 通讯员 潘玉毅

新时代的雷锋什么样？在浙江慈溪市，人们说，“就是像钱海军那样的”。因为“有钱海军的地方，就有温暖和快乐”。

钱海军是浙江省慈溪市供电有限公司客服中心的一名社区经理，从1999年5月开始，他19年如一日，利用自己的一技之长为生活困难的社区居民提供免费的电力维修服务。19年间，他结对空巢、孤寡老人100多位，捐助贫困学子22名，累计帮助群众1万余人次，先后获评中国好人、全国最美志愿者、全国劳动模范、全国道德模范提名奖等多项荣誉。

钱海军的行为影响着身边的同事。2012年，慈溪市供电有限公司成立了以他名字命名的志愿服务中心。截至去年底，志愿服务中心共有服务分队21支，注册电力志愿者126人，社会志愿者2000余人，累计向社会特殊群体发放爱心卡1313张，开展公益活动3000余次，惠及7000余人，先后获评全国敬老文明号、全国科普教育基地，实现了由“人人学习钱海军”到“人人都是钱海军”的转变。

2015年9月24日，慈溪市钱海军志愿服务中心通过对慈溪2742户残疾人贫



钱海军准备去社区进行电力维修。

傅立韵摄

困户家庭进行走访，发起了“千户万灯”残疾人贫困户室内照明线路改造公益项目。截至去年底，该项目累计众筹公益资金171万元，参与志愿者9072人次，投入

人工35028工时，行程40320公里，完成改造1008户，惠及2500多人，极大地提升了这个群体的安全感、幸福感。

钱海军志愿服务中心志愿者的脚步

不只局限于慈溪，当慈溪以外的求助者需要帮助时，他们同样义不容辞。

2017年4月，志愿者严晓昇参加了电力援藏工作。在与藏族同胞交流过程中，他发现当地有许多贫困家庭急需帮扶。于是，一场“光明接力”悄悄地排上了行程。

当年7月20日，志愿者们走进了距离慈溪4000公里远的雪域高原。此次西藏之行他们为当地带去了2500盏节能灯、50盏太阳能自发电灯等援助物资，并通过电话连线的方式结对帮扶了20位藏族贫困儿童。同时，他们还在西藏仁布县供电公司成立了公益组织分支，长期开展电力志愿服务、扶贫帮困、结对助学等公益活动。

志愿者们忍受着严重的高原反应，对普松乡果措村的几户人家进行了室内照明线路改造，为他们更换了有严重安全隐患的室内导线，装上了漏电保护器和空气开关。随后，他们赶到普松乡海拔最高的夺索村，给当地游牧民送上太阳能移动电源和多功能自发电灯，还手把手教大家使用方法。朴实的藏族同胞握着志愿者的手一遍遍地说：“扎西德勒！”

题儿童”。她量体裁衣，专门为独山子民族学校的65名“淘气包”创作编排了舞蹈《乐乐》，带领他们登上央视大舞台并拔得头筹。她为患有严重足内翻疾病的儿童创编舞蹈《爱的呼唤》，并自掏腰包带领孩子们远赴香港，为驻港部队官兵演出。5年来，几乎每个月，金淑梅都要到偏远民族学校跑上好几回，累计行程达十几万公里。

作为一所民办舞蹈学校的校长，金淑梅完全可以将全部时间与资金投入学校，扩大办学规模，追求效益最大化，可她毅然选择了无偿付出和无怨无悔的坚守。她说，自己所做的一切，都是一名舞者、一名教育者、一名企业家应尽的社会职责。传播“爱的舞蹈”，弘扬大爱真情，是她毕生的追求！

据新华社电 中央文明办4日通过中国文明网发布2月“中国好人榜”，101位助人为乐、见义勇为、诚实守信、敬业奉献、孝老爱亲的身边好人光荣上榜。

江西南昌，年已六旬的万佐成、熊庚香夫妇创办“共享厨房”为病患家属提供烹饪便利；湖北恩施，大学毕业生袁辉坚守山区支教将志愿服务进行到底；河北石家庄，交通局职工许青树将掉进冰湖的3名儿童一一救到岸上；江苏连云港，海军中校曹海滨毅然跳入冰冷海水中成功救出两名被困礁石的游客；上海杨浦，复旦大学钟扬教授援藏多年摸清西藏“生物家底”，将毕生精力献给生物多样性保护事业；浙江台州，农科院研究员王一成一心为农，将生命投身于乡村振兴；四川内江，消防队长吴俊寰在灭火救援中冲在前面壮烈牺牲；海南三亚，“90后”小伙李鸿民辞掉城里工作回村照顾4位重病人……这些善行义举可敬、可信、可学，让人们感受到普通人身上所具有的大义大爱和高尚情操。

本月“我推荐我评议身边好人”活动共收到网民推荐的好人事迹线索234万条，点赞492万人次，网页浏览量超过3240万人次。网友在活动平台上留言：“在春节团圆喜庆的时候，读到这些好人故事感到格外温暖。”还有网友说，身边好人是可爱的“雷锋”“蜂蜜”，他们传递着生命的意义和快乐，播撒着社会的温暖和阳光。

## 300多个非法社会组织被取缔

本报讯 记者韩志报道：春节前后，民政部陆续公布了3批250多个涉嫌非法社会组织名单，引起社会广泛关注。民政部社会组织管理局有关负责人表示，目前全国各地已依法查处取缔非法社会组织300多个。曝光和取缔是民政部门同时采取的打击举措，曝光没有代替取缔，也不会代替取缔。

这位负责人说，曝光是为了更有力地打击。取缔非法社会组织有严格的法律规定，民政部门必须掌握足够的线索和证据，严格依法办事。这位负责人谈到，民政部在公布三批名单时，都提到名单中的组织“涉嫌为非法社会组织”，这说明民政部对这些组织所掌握的事实和证据还很有限，不足以达到“取缔”的标准，需要发动全社会的力量共同参与，也便于社会上的知情人、受害者投诉举报。该负责人表示，对非法社会组织的治理是一项系统工作，需要政府部门重拳出击，也需要社会公众积极参与，更需要每个人的关心、理解和支持。

第四批全国岗位学雷锋标兵、甘肃酒泉小白杨舞蹈学校校长金淑梅：

## 用“爱的舞蹈”点亮孩子的梦想

本报记者 李琛奇

第四批全国岗位学雷锋标兵金淑梅长期在甘肃酒泉师范学校担任专职舞蹈教师，为酒泉地区中小学培养了大批舞蹈教师。1990年，她创办了酒泉小白杨舞蹈学校。学校创办28年来，先后有1000多名学生考入全国各大专业舞蹈院校，一批又一批舞蹈人才进入酒泉各行各业发

挥积极作用。学校先后获得国家和省市级各种荣誉奖励1000余次，金淑梅先后荣获“甘肃省德艺双馨艺术家”“中国教育十佳名师”等殊荣。

中国舞协公益项目“新农村少儿舞蹈美育工程”实施后，金淑梅和她的团队数十次深入农村边远少数民族学校采访、调

研、探索、寻根，挖掘民族舞蹈元素，编排推广一系列具有浓郁民族风格的舞蹈。

经过长期实践，金淑梅创造出了“层层培训、教中有学、学中有教”“兵教兵、兵练兵、兵管兵”的新型舞蹈教学模式。

在偏远乡村普及舞蹈时，她坚持把目光投向孤儿、弃儿、留守儿童和所谓的“问

## 在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下 ——新时代新气象新作为

河南上蔡县：

## 精准脱贫 步伐坚定信心足

经济日报·中国经济网记者 王新伟

春节期间，记者跟随河南上蔡县10016名干部职工组成的慰问贫困户队伍走进田间地头，看到了贫困县在党的十九大精神指引下，思发展、议发展、谋发展的坚强信心和浓厚氛围以及新时代基层干部群众坚持精准扶贫、精准脱贫，让贫困人口和贫困地区同全国人民一道迈入全面小康社会的坚定信心

### 摆脱“因病致贫”

在河南上蔡县黄埠镇周庄村村民王均富家，记者见到，挂靠县委书记胡建辉、黄埠镇党委书记苏国忠、驻村第一书记任亚峰等人在和大伙促膝交谈。

“我们家能过上好日子，全靠大家帮扶。”今年57岁的王均富一家5口人，老两口和两个孩子都有疾病，只有孙子健康，是典型的因病致贫家庭。在扶贫攻坚责任小组的全力帮扶下，王均富当上了村里的护林员，治好病的儿子在村里担任交通协管员和光伏电站管理员，日子一天天好起来。

“今年家里人看病是不是都报销了？”胡建辉问。“今年全家医药费开支近2万元，参加了县里的大病医疗保险后，基本上全报销了。”王均富说。

据了解，以往上蔡县建档立卡贫困人口中因病致贫返贫的占61.63%。为此，上蔡县委探索出“四个到位”“四个精准”“四项政策”“四条途径”的健康扶贫新路径，对建档立卡贫困人口，在省定42种疾病的基础上增加到62种，基本覆盖了重症慢性病种类。基本药物在省定616种的基础上新增150种，扩大了免费药物供应范围。

上蔡县卫生和计划生育委员会党组书记、主任陈国典介绍，2017年，该县共对建档立卡贫困人口实施诊疗220834人次，给予医疗救助补贴

3580.04万元。

经过努力，2017年上蔡县脱贫5052户18819人，还有18463户51884人未脱贫，计划2019年底实现贫困户摘帽。

### 杜绝因贫失学

“是党和政府把我从贫困的生活中拉了出来！”上蔡县邵店镇卜庄村村民董国良激动地说，大儿子董彦廷去年拿到了4000元助学金，二儿子董富瑞去年拿到了高中阶段的1250元助学金，他俩今年又分别拿到大学阶段的5500元和2000元助学金，共收到教育资助金12750元。加上务工收入、粮补、生产经营、集体经济分红、低保金等，总体算下来，2017年董国良家庭纯收入33039元。记者了解到，按照国家政策，上蔡县结合实际，对建档立卡贫困户学生分类实行教育资助，确保不让一名建档立卡贫困户家庭学生因贫失学。

董国良家在2015年10月份被识别为贫困户，2016年10月份，在脱贫攻坚各类惠民政策的扶持下，董国良家成功脱贫，全年收入2.5万余元，人均收入6269元。

2016年，在各级党委、政府的大力帮助下，董国良家实施了危房改造。“今年我打算从五福食用菌种植专业合作社承包6个大棚，一年能挣6万元。”说到2018年的打算，董国良信心十足。

### 民生条件改善

除夕夜本是万家团圆的时刻，然而驻马店市天中晚报社驻上蔡县栗庄村第一书记刘鹏主动放弃了陪伴家人，给村里7组的贫困户袁爱梅家送去了米面油后，他又马不停蹄地来到4组脱贫户毕新合家中。

扶贫先扶志，扶贫必扶智，刘鹏一直牵挂着毕新合家中两个正在上学的孩子，他们申请到了学费全免的教育补贴，加上毕新合担任村里护林员每月的750元工资，2016年毕新合家实现了脱贫。

近年来，上蔡县强化脱贫攻坚工作保障，不断加大资金投入。仅2017年，就先后研究出台52个配套文件，全县统筹整合财政涉农资金8.07亿元，集中用于脱贫攻坚“四保障”财政兜底、产业扶持和基础设施建设等。

栗庄村有748户3138口人，其中建档立卡贫困户53户151人。借着各级政策支持，刘鹏带领群众苦干实干，使栗庄村发生了巨大的变化。全村水、电、路、网络、有线电视等实现了全覆盖，群众生产生活条件得到较大改善。

2018年是全面贯彻党的十九大精神的开局之年，为打好脱贫攻坚战，上蔡县委、县政府把2018年确定为“攻坚推进年”，决心实现脱贫人口27050人，完成52个贫困村退出的目标。

## 中国农业银行广东省分行：

## 促进一二三产业融合发展

近年来，中国农业银行广东省分行积极探索支持多种类型的农村农业融合方式，延伸产业链，提升价值链，拓宽增收链，推动“三农”业务稳健可持续发展。2018年2月末，广东农行“三农”贷存比达到61.4%，“三农”业务系统贡献度、市场竞争力全面提升。

### 全面支持新型农业经营主体，构建农业产业化联合体

广东农行围绕农业龙头企业延伸产业链的发展需求，大力支持其建设农业生产基地、物流发展、销售体系等资源投入，引导家庭农场、农民合作社等从事标准化农业生产、发展加工流通和直供直销。目前广东农行已为440家国家、省农业产业化龙头企业提供金融服务，贷款余额34.8亿元，其中114家进驻农业银行“惠农e商”平台。

目前，广东农行支持了3800多家农民专业合作社，其中，为温氏集团构建“公司+农户（家庭农场）”的“温氏模式”累计发放贷款70多亿元、承销债券50多亿元，促进松散、低效、规模小的农村劳动力有效集合参与产业化竞争，实现了家庭农场与龙头企业的产品对接、要素联结和服务衔接，走出了产供销一体化的发展之路。

### 主动对接新型城镇化综合项目，加快农业生产要素集聚

广东农行对接粤东西北地区振兴发展战略，大力支持新型城镇化、专业特色小镇、农业产业化示范园区和基地建设，新型城镇化贷款余额137.28亿元。

揭阳普宁国际服装城是广东农行打造的样板工程，广东农行在同业和系统内率先投放县域商品流通市场建设贷款，率先创新“商户+市场方担保”方式，累计投放市场方保证担保贷款4.4亿元。同时，为产业链上下游企业投放流动资金和贸易融资贷款、小企业简式快贷等8亿多元，创新“惠商e

贷”产品，向市场方推荐的服装城商户发放“快农贷”，助力其实现由“小市场”向“产业城”的转型升级。

### 因地制宜发掘区域资源禀赋，开发特色农业多种功能

广东农行选择茶叶、金柚、荔枝等经济效益较好、产业链较成熟、抗风险能力较强的经济作物，依托政府增信、龙头企业担保等模式，推出“金益农·果茶贷”农户贷款系列产品，目前累计投放贷款2500多万元。

在此基础上，广东农行支持特色产业做大做强，实现与旅游、文化、康养等产业的深度融合。新会陈皮是国家地理标志产品，广东农行以省农业龙头企业陈皮村公司为核心，围绕其产业链上下游的龙头企业、合作社、小微企业和农户等，创新推出“标准储存箱陈皮质押+保证担保”方式和“陈皮e贷”产品，初步形成“新会陈皮产业综合体”。

### 创新“互联网+三农”产品，提升农村产业融合层次

广东农行顺应国家“互联网+现代农业”行动，从供销社下属骨干企业、下游经销商门店和农户入手，加强系统联动和项目对接，力促农村产业融合和农业新业态发展。

天禾农资是广东知名农资经营企业，广东农行通过现金管理平台归集其下属公司和分支机构95%的资金，创新“天禾农资快农贷”产品，为其下游逾万家经销商门店和种植农户提供融资服务。

目前，广东农行已成功拓展11家供销社系统企业进驻“惠农e商”，带动400多户下游经销商通过平台订货付款。同时还与“金穗惠农通”工程对接，探索实施“三线一平台”运作模式，解决农村商贸流通行业的融资和电商服务问题，助力供销社“新网工程”加快发展。

中央文明办发布二月『中国好人榜』

·广告